

完善旅游格局,加强旅游基础设施建设,加大对外宣传

昌江:山海传情 红棉含笑

■ 本报记者 黄能 特约记者 黄玉宁

“倚山入海多灵气,红棉怒放鹧鸪夸。欲觅仙翁对弈处,唯留棋子恋平沙。”

昌江黎族自治县背山面海,拥有丰富的旅游资源,霸王岭群山如黛,棋子湾如诗如画,木棉花开红艳艳,黎苗风情浓郁。

近年来,该县加大旅游投入,依托丰富的旅游资源,不断完善旅游格局,加强旅游基础设施建设,加大旅游对外宣传,使得一度沉寂的旅游产业红红火火。2014年共接待旅游过夜人数66万多人次,比2010年增长147.3%,增速全省排名第三;旅游综合收入3.15亿元,比2010年增长158.1%,旅游开发建设取得实质性进展。

布新局:一线一带一中心

“省委提出把海南建设成为世界一流的旅游特区,一定要在旅游业上做文章,做精文章。”昌江县委书记林东表示,昌江将发挥山海黎乡资源优势,坚持以发展旅游业作为转方式调

结构的主攻方向,按照“一线一带一中心”的发展构想,打造以昌化岭为“一极”和棋子湾、海尾湿地、保梅岭、昌化公园、七叉温泉、霸王岭、皇帝洞为“七星”的“一极七星”产业格局,全面推进旅游资源优势转化成产业优势。

据了解,“一线”,即棋子湾旅游度假区至海尾湿地公园沿海一线旅游开发建设,着力打造棋子湾“玩海奇湾”、湿地公园“观鸟听涛”等特色旅游品牌。“一带”,即昌化江畔景观长廊一带旅游开发建设,以昌化江沿岸、霸王岭至王下乡一带为重点,着力打造“岭灵王文化”、霸王岭“森林氧吧”、“黎苗民俗文化”品牌。“一中心”,即以县城石碌为重点的中心城镇建设,完成石碌河整治一期工程,改善服务功能和接待能力,将石碌打造成为显山露水的“乐居福城”。

昌江县长林安介绍,昌江积极完善旅游规划编制,除了总体旅游规划,还有各重点景区的旅游规划,目前共编制完成的旅游规划有13个,正在编制的有5个。

“昌江旅游资源种类丰富,有山有海有温泉有湿地,还有黎苗风情。”昌江旅游局副局长洪少明介绍,全县景区景点及旅游景观元素共有205项,其中,棋子湾旅游度假区和霸王岭旅游度假区被列入海南国际旅游岛规划建设的17个重点景区当中。

强基础:旅游接待能力提升

“以前要来昌江玩,除非有当地朋友帮忙,否则得花大量时间、精力来安排食宿、旅游线路等。”日前,在昌江大道路边的昌江旅游咨询服务中心,来自海口的游客张先生告诉记者,今年来昌江,他发现一下高速路就能找到咨询服务中心,还能帮忙设计旅游线路。

昌江旅游咨询服务中心于去年10月开放,目前委托东方之珠旅行社管理,为来往昌江的广大游客提供旅游咨询服务。

就在该服务中心旁边,一家名为“陆家庄”的农家乐每逢节假日,就能引来一拨拨客人。店主陆亚深说,从这里既能进县城,又能直接赶往霸王岭、棋子湾等景点,许多游客选择在这里就餐,不再跑到县城去。而在这家农家乐的对面,记者看到,候臣咖啡休闲驿站已经建成开业,成为来往游客和当地居民休闲娱乐好去处。

“这几年,为提高全县旅游接待能力,一批新酒店相继建成。”洪少明介绍,昌江目前有酒店89家,客房数量2840间,床位4700多张。今年4月至10月,海南银湾美高梅酒店、恒元棋子湾酒店以及瑞达假日酒店有望相继开业,届时全县将再增加酒店客房近千间。

除了酒店,昌江还加强景区道路、停车场、

观景台等基础设施建设。据悉,近年来,昌江投资近14亿元完成29公里的棋子湾旅游通道和度假区基础设施,建成9条道路24公里、3座桥梁工程、垃圾转运站和供排水工程等基础设施;完成七叉镇区和霸王岭风情小镇里面改造;建成七叉芒果树旅游广场、宝山木棉观景台、昌化江畔木棉观景台等一批观景工程,以及一批旅游公厕和生态停车场,使各景区更好服务游客。

勤推介:旅游主题活动丰富多彩

“这个观景台依山而建,地势高,视野开阔,前段时间,田野里的木棉花美景一览无遗。”近日,在昌江七叉镇燕窝山观景台,七叉镇干部告诉记者。记者看到,木棉花朵已经凋谢,纷纷长出翠绿的新叶。然而山脚下一片片的芒果园里,金灿灿的芒果开始缀满枝头。

“二三月的‘昌化江畔木棉红旅游月’,五六月的‘芒果飘香昌江情旅游月’,这两大旅游主题活动,七叉都是主要场地。”七叉镇党委书记卢维介绍,活动期间,大批旅游团和自驾游散客涌入黎村苗寨,七叉已经成为大量游客向往的旅游目的地。

“去年木棉旅游月活动吸引了10万过夜人次,今年这个数字变成16.2万,而去年昌江全年过夜人数是66万人次。”昌

江旅游局负责人说,昌江县委、县政府大力推介木棉花旅游,取得了显著效果。

省旅游协会旅行社分会长房新海说,昌江的几大旅游月活动由政府主导,提供政策、执法、资金上的支持,而专业性的行业协会作为交接,协调和管理掌握市场资源的旅行社参与运营,在行业协会的组织下加入市场的各家旅行社则负责设计产品和招徕游客,形成特有的“昌江模式”。

“去年昌江举行旅游月活动时,政府给参与活动的旅行社提供补贴和奖励政策,鼓励旅行社组织大批旅行团过来,很自然就增加了人气。”东方之珠旅行社负责人说。

昌江副县长范晓红介绍,昌江多次赶赴三亚、海口举行主题旅游活动推介会,通过举办“昌化江畔木棉红”、“芒果飘香昌江情”、“激情玩海棋子湾”等旅游月活动,提高了昌江的美誉度和知名度,该县丰富的旅游资源越来越受到关注,吸引大量游客。

据介绍,今年“三月三”昌江主会场活动即将开幕,黎锦苗绣技艺比赛、购买特色商品和品尝特色美食、旅游欢乐季活动等将精彩上演,昌江将借助这一盛会大力推介特色商品和旅游资源。

(本报石碌4月19日电)



昌江七叉镇:

木棉花里小镇美

■ 本报记者 黄能 特约记者 黄玉宁

“花似海,木棉凝伫,酥润凌波地,情如水,斗草溪根,春梦笙歌里。”这是今年,昌江黎族自治县七叉镇获评2014海南十大最美小镇时的颁奖词。

七叉镇地处霸王岭山区,是昌江最大的黎族苗族聚居乡镇,这里青山四合,民风淳朴,因为木棉花而闻名遐迩。每到木棉花盛开时节,红艳艳的花朵映衬着风情万种的绿色田园风光,景色十分迷人,吸引来自全国各地的摄影爱好者和游客前来一饱眼福。

“你猜猜这栋楼是什么用的?”每当外地客人来到七叉镇街区,当地人总喜欢指着镇政府办公楼旁边一栋房子问道。只见这栋房子通体刷成黄色,上门装饰着甘工鸟、大力神等黎族图案,犹如别墅。答案却是卫生院!其实,这栋房子只是该镇实施镇区立面

改造的一部分。

七叉镇镇长刘克胜介绍,该镇是海南国际旅游岛发展规划重点建设的22个风情小镇之一,昌江县政府结合当地特色,决定将其打造成木棉风情小镇。目前,总投资212万元的七叉木棉风情旅游小镇添加黎族元素的立面改造工程,已于2014年全部竣工。

记者看到,不仅是卫生院,整个小镇主要建筑立面都是黄底装饰着黎族图案,仿佛披上一件绣着各式图案的花衣裳。

“自从木棉花出名后,每到花开,大量外地游客来店里吃饭。”在七叉镇田头村石碌通往霸王岭公路旁,“玉园农家乐”老板符俊说,木棉花盛开时生意最好,许多外地游客前来就餐,经常忙不过来。

在该镇南雅水库边,获得昌江县政府补贴的“南雅水库农家乐”综合农家休闲项目已经开业。据悉,该农家乐位于风光秀丽的南雅水库边,可同时接待400余人就餐。

当地镇干部介绍,为了满足广大游客就餐需求,同时促进百姓增收,政府鼓励建起18家农家乐、烧烤园;引导农家船参与服务到“昌化江畔木棉红旅游月”活动当中。

在七叉镇苗村,淙淙的河水穿村庄,村庄与河边隔着一片碧绿的田野,每逢木棉花开,田野与天空之间,便是一片红艳艳。海南天涯驿站旅游开发公司为全村实施整村改造,4排具有特色的苗族民居已经建起来,此外,公司还在村里建起了木棉客栈,增强全镇的旅游接待能力。

据了解,该镇不断加强基础设施建设,昌化江畔木棉观景台、白石岭木棉观景台等4个观景工程相继建成,一批旅游公厕和生态停车场也陆续完工。

烟酥雨忆黎苗情,激舞乐山歌乐水。七叉,这木棉花下的美丽小镇,正随着旅游开发建设,逐渐走出深闺,如春天里盛开的木棉花般绽放她的美丽。(本报石碌4月19日电)

棋子湾:大道如砥换新颜

本报石碌4月19日电(记者黄能 特约记者黄玉宁)去年当选“海南十大最美海湾”的棋子湾是长期保留原始状态的优质海湾,其旅游开发建设一直备受瞩目。为了加强景区基础设施建设,昌江近年来投资近14亿元,修建了29公里的棋子湾旅游通道以及棋子湾度假区内9条24公里的环状路网。这些道路以及配套的市政工程都已竣工。

远处,碧绿的棋子湾仿佛一块巨大的翡翠。很长一段时间,这块“翡翠”旁边只有一片荒凉的滩涂,如今,一栋栋崭新的楼宇已经耸立岸边,迎接海风的轻抚。“恒盛元棋子湾酒店有望今年下半年开业,届时这里将增加594间客房,度假区的接待能力将大大增强。”昌江旅游局副局长洪少明介绍,目前,度假区的一批度假酒店和会所也在施工建设中。

棋子湾位于昌化镇,从昌化港到马荣港,全长13公里,呈S形状。在棋子湾,随处可见石头嶙峋起伏,千姿百态的天然石景观遍布海湾,极为震撼,有“千块秀石簇海湾,万亩沙漠落海南”之美称。湾内风蚀的礁石斑驳条条,细软洁白的沙滩与碧海蓝天相连,尤其动人。

昌江去年发布《棋子湾海上运动中心规划方案》,将在棋子湾景区建设65个海上运动项目,打造中国“玩海”名湾。届时,美丽的棋子湾将更加热闹。

数说
昌江旅游

2012年

过夜人数达41.6万人次
同比增长30.18%
旅游收入增至1.9亿元
同比增长29.5%

2013年

过夜人数
达54.01万人次
同比增长29.83%
旅游收入2.46亿元
同比增长29.47%

2014年

过夜人数达66.04万人次
同比增长22.27%
旅游收入增至3.15亿元
同比增长28.04%

(黄能辑)



棋子湾激情玩海

2015